

Отзыв на автореферат диссертации
Елизаветы Евгеньевны Полянской
«Российское общество Красного Креста на
Кавказе и Кавказском фронте в 1905–1917 годах»,
представленной к защите по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Историография истории Кавказа начала XX в. не может похвастаться большим числом работ: как правило, исследовательская мысль останавливается там, где заканчивается Кавказская война, заслоняющая собой все другие сюжеты в истории региона. Хотя в последние годы появляется все большее число исследований, в которых рассматриваются различные социальные аспекты деятельности Российской империи в регионе. При этом вопросы истории благотворительности и оказания медицинской помощи по-прежнему остаются на периферии внимания исследователей. Подобная историографическая ситуация придает несомненную научную новизну исследованию Е.Е. Полянской, опубликованные работы которой хорошо известны кавказоведам, занимающимся поздним имперским периодом в истории региона.

Диссертационное исследование четко структурировано, а хронологические и территориальные рамки не вызывают возражений.

Особого внимания заслуживает источниковая база исследования, прежде всего речь идет об архивных материалах. Е.Е. Полянской было проработано 13 фондов из четырех архивохранилищ – двух российских (Российский государственный военно-исторический архив, Отдел рукописей библиотеки Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова), а также двух зарубежных (Центральный исторический архив Грузии и Национальный архив Армении). Это позволило диссертанту подкрепить свои выводы документальными материалами, которые до сих пор не оказывались в поле зрения исследователей. Подлинным открытием диссертанта стало обнаружение и ввод в научный оборот личной переписки известного отечественного хирурга В.А. Опеля.

В своей работе Е.Е. Полянская обращается к самым разнообразным сюжетам из истории благотворительности и организации медицинской помощи, которые находились в поле деятельности Российского общества Красного Креста. Нужно еще раз особо подчеркнуть, что большинство рассматриваемых автором проблем ставится в историографии впервые. Это касается как деятельности общества в целом на Кавказе, так и отдельных векторов: истории оказания психиатрической и стоматологической помощи, борьбы с эпидемиями, санаторно-курортного лечения.

Но, как и любое другое самостоятельное научное исследование, диссертация не свободна и от некоторых недочетов. Стоит заметить, что, характеризуя состояние медицинской помощи на Кавказе до начала Первой мировой войны, Е.Е. Полянская обошла вниманием ряд важных работ, которые так или иначе касаются рассматриваемой темы. Я говорю, прежде всего, об исследованиях по истории здравоохранения отдельных районов Северного Кавказа: это монографии В.Г. Василенко¹ и Т.З. Ахмадова², в которых обобщается опыт оказания медицинской помощи в XIX – первой половине XX вв., Н.Д. Судацова и Б.Т. Ованесова о становлении и развитии здравоохранения на Ставрополье³, А.Ю. Чеджемова и Э.Ш. Гутиевой об истории медицины в Осетии⁴. Говоря об оказании медицинской помощи на Кавказе, необходимо обратить внимание диссертанта и на тематические документальные публикации, которые выходили на Северном Кавказе: это сборники документов об истории здравоохранения Ставрополья⁵ и Дагестана⁶.

¹ Василенко В.Г. История здравоохранения и медицинского образования на Дону и Северном Кавказе (1800–1940 гг.). – Армавир: [б.и.], 2006.

² Ахмадов Т.З. История здравоохранения и медицинского образования на Северо-Восточном Кавказе (XIX в. – 1940 г.). – Ростов-на-Дону: [б.и.], 2014.

³ Ованесов Б.Т., Судацов Н.Д. Здравоохранение Ставрополья в конце XVIII – начале XX вв. – Ставрополь: [б.и.], 2002.

⁴ Чеджемов А.Ю., Гутиева Э.Ш. История здравоохранения в Осетии (XIX – начало XXI век). – Владикавказ: СОИГСИ ВНЦ РАН, 2015.

⁵ Медицинский хронограф Ставрополья (1803–2016): Сборник исторических материалов / Сост. А.В. Карташев, А.К. Курьянов. – Ставрополь: Изд-во СтГМУ, 2016.

⁶ История развития здравоохранения в Дагестане в XX в. Т. I (1900 – июнь 1941 гг.). Документы и материалы / Сост. М.К. Нагиева. – Махачкала: ИИАЭ ДНЦ РАН, 2015.

При подготовке рукописи к печати Е.Е. Полянской, возможно, будет интересно обратиться и к специализированной медицинской литературе: прежде всего, к материалам съезда врачей гражданского ведомства на Кавказе⁷, а также научным исследованиям советского периода по истории здравоохранения в регионе⁸.

Вместе с тем, высказанные замечания носят рекомендательный характер и ни в кой мере не оспаривают заслуг диссертанта, а лишь подчеркивают практическую значимость работы Е.Е. Полянской. Остается надеяться, что работа получит рекомендацию к печати, и в ближайшее время историческая наука пополнится исследованием, раскрывающим новые грани в изучении истории Кавказа начала XX в.

Автореферат позволят заключить, что к защите представлено самостоятельное исследование, диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, а Елизавета Евгеньевна Полянская заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Сергей Борисович Маньшев,
кандидат исторических наук, старший научный сотрудник,
Национальный исследовательский институт мировой экономики
и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН
E-mail: msergey1990@gmail.com
Тел.: +7-909-481-50-22



Подпись *Маньшева С.Б.*
ЗАВЕРЯЮ *С.Б. Маньшев* (Лисаренко Ч.Н.)
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН

⁷ Труды первого съезда служащих врачей гражданского ведомства на Кавказе. Т. I–II. – Тифлис: [б.и.], 1912–1916.

⁸ См., например: *Александрян В.А.* Оспа до и после Дженнера и пути ее ликвидации в Армянской ССР. Дисс. ... канд. мед. наук. – Ереван: [б.и.], 1947; *Парсаданян Р.С.* История здравоохранения Армении (1828–1965 гг.). Автореф. дисс. ... докт. мед. наук. – Ереван: [б.и.], 1966; *Иванов Ф.И.* Реактивные психозы в военное время. – Л.: Медицина, 1970 и др.